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Forschungsziel

Ziel dieser empirischen Untersuchung war es, das Meinungsbild der Studierenden
der JKU zu aktuellen Themen demoskopisch zu erheben. Ein Schwerpunkt lag auf
dem Mobilitätsverhalten der Linzer StudentInnen, zudem wurden die allgemeine
Zufriedenheit mit der Universität, der Eindruck von speziellen Angeboten und
Services der ÖH sowie Herausforderungen und Problemfelder rund um den Uni-
Alltag abgefragt.

Methode Online Befragung / Totalerhebung

Sample

Grundgesamtheit: 23.620
Teilnehmer: n=3095 Studierende an der JKU
Rücklaufquote: 13 Prozent

Um die Rücklaufquote zu erhöhen wurden am 11. und am 13. Jänner 2019
Reminder an die Studierenden versendet.

Auf Grund der gewählten Methodik sind die Ergebnisse nicht repräsentativ für alle
Studierenden, sondern ausschließlich für die teilnehmenden Studierenden. Die in
diesem Bericht als "Studierende der JKU" bezeichnete Gruppe entspricht der
Gruppe an Teilnehmern an dieser Umfrage.

Feldarbeit Die Interviews wurden von 7. bis 21. Jänner 2019 erhoben.

Forschungsdesign
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Zufriedenheit Studienbedingungen an der JKU Linz – Trend

Frage 10: Wie zufrieden bist du im Allgemeinen mit den Studienbedingungen, also dem Gesamteindruck wie beispielsweise der Infrastruktur, der Organisation, der 
fachlichen Kompetenz usw. an der JKU Linz?

Basis:  Totalbefragung – Teilnehmende Studierende der JKU Linz

%

2013 2015 2017 2018 2019 Diff.

Sehr zufrieden -4

Einigermaßen zufrieden +5

Eher unzufrieden 0

Überhaupt nicht zufrieden -1

Unentschieden, keine Angabe

28

58

12

2

0

28

56

12

3

1

26

62

10

1

0

27

55

13

3

3

23

60

13

2

2
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Entwicklung der JKU – Trend

Frage 12: Entwickelt sich die JKU aus deiner Sicht derzeit in die richtige Richtung, oder ist dies nicht der Fall?

Basis:  Totalbefragung – Teilnehmende Studierende der JKU Linz

%
2017 2018 2019 Diff.

Ja, in die richtige Richtung +1

Nein, ist nicht der Fall -2

Unentschieden, keine Angabe

47

19

34

46

22

32

48

17

35
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Gründe für Prüfungsinaktivität

Frage 13b: Welche der folgenden Gründe hat im letzten Semester gegen eine Prüfungsaktivität gesprochen?

Basis:  Falls im letzten Semester nicht prüfungsaktiv (11%=100%)

%
Insgesamt

Berufstätigkeit

Vereinbarkeit mit Familie

Schreibe derzeit an Abschlussarbeit

Zu viel Lernstoff

Negative Prüfungen

Verteilung der Prüfungstermine

Angebot an Lehrveranstaltungen

Fehlende Lernmotivation / Faulheit

Fehlende Voraussetzungen

Unentschieden, keine Angabe

73

28

21

16

14

14

13

13

8

6
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Beschleunigung der Studiendauer

Frage 14: Welche der folgenden Maßnahmen würden dir dabei helfen, dein Studium schneller abzuschließen?

Basis:  Totalbefragung – Teilnehmende Studierende der JKU Linz

%
Befr. Studierende insgesamt

Kurse und Prüfungen jedes Semester anbieten

Prüfungstermine in den Sommerferien

Mehr Teilklausuren bzw. schwere Prüfungen aufteilen

Lehrveranstaltungen im Rahmen von Sommerkursen

Mehr Prüfungen in der Mitte des Semesters

Mehr Online-Lehrveranstaltungen

Gleichmäßige Verteilung der Prüfungstermine im letzten Monat des Semesters

Stoffmenge kürzen

Voraussetzungsketten kürzen

LVA-Termine blocken

Weniger Anwesenheitspflicht

Bessere Anrechenbarkeit von Auslandskursen und Anerkennung von Prüfungen

Anderes

Nichts davon 

65

43

40

39

33

31

29

26

22

20

18

11

7

4
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%
Befr. Studierende insgesamt

Bis zu 5 Kilometer 

6 – 10 Kilometer

11 – 25 Kilometer

26 – 50 Kilometer

51 – 100 Kilometer

Mehr als 100 Kilometer

Unentschieden, keine Angabe

Ø  35,4 Kilometer

22

15

20

19

14

10

2

Ø 25,7 Kilometer

Entfernung Universität / tägliche Wegstrecke 

Frage 1: Wie viele Kilometer legst du auf deiner üblichen, am häufigsten genutzten Strecke zur Johannes Kepler Universität in einer Richtung zurück (also von zu 
Hause, der Arbeit etc. zur Uni)?

Basis:  Totalbefragung – Teilnehmende Studierende der JKU Linz



n=3.095, Totalbefragung – Teilnehmende Studierende der JKU Linz , Jänner 2019, Archiv-Nr.919003 7

%
Befr. Studierende insgesamt

Mindestens 4 bis 5 Mal pro Woche

Ca. 3 Mal pro Woche

Ca. 2 Mal pro Woche

Ca. 1 Mal pro Woche

Seltener

Unentschieden, keine Angabe

37

30

11

6

14

2

Ø 3,4 Mal 
pro Woche

Häufigkeit der JKU-Besuche

Frage 2: Wie häufig fährst du in einem typischen Semester an den JKU-Campus in Urfahr / Linz?

Basis:  Totalbefragung – Teilnehmende Studierende der JKU Linz
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Fortbewegungsmittel für die Anreise

Frage 4: Welches der folgenden  Fortbewegungsmittel nutzt du am häufigsten, um den JKU-Campus zu erreichen?

Basis:  Totalbefragung – Teilnehmende Studierende der JKU Linz

%
Befr. Studierende insgesamt

Öffentliche Verkehrsmittel (Bus, Bim, Bahn)

Auto (alleine bzw. Fahrgemeinschaften)

Zu Fuß

Fahrrad / E-Scooter

Unentschieden, keine Angabe

53

33

8

5

1
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Entfernung Universität & Fortbewegungsmittel für die Anreise

Frage 1: Wie viele Kilometer legst du auf deiner üblichen, am häufigsten genutzten Strecke zur Johannes Kepler Universität in einer Richtung zurück (also von zu 
Hause, der Arbeit etc. zur Uni)? 

Frage 4: Welches der folgenden  Fortbewegungsmittel nutzt du am häufigsten, um den JKU-Campus zu erreichen?

Basis:  Totalbefragung – Teilnehmende Studierende der JKU Linz

%
Bis zu 6 – 10 11 – 25 26 – 50 51 – 100 Mehr als Keine
5 Kilometer Kilometer Kilometer Kilometer Kilometer 100 Kilometer Angabe

Zu Fuß 5

Fahrrad / E-Scooter 1

Öffentliche Verkehrsmittel 
(Bus, Bim, Bahn)

1

Auto (alleine bzw. 
Fahrgemeinschaften)

1

89

58

19

5

3

33

17

11

1

5

19

27

2

2

17

28

0

1

16

15

1

0

10

12



n=3.095, Totalbefragung – Teilnehmende Studierende der JKU Linz , Jänner 2019, Archiv-Nr.919003 10

Gründe gegen Anreise mit öffentlichen Verkehrsmitteln

Frage 5: Welche der folgenden Gründe sind ausschlaggebend, nicht den öffentlichen Verkehr zu nutzen?

Basis:  Falls Auto häufigstes Fortbewegungsmittel für die Anreise (33%=100%)

%
Insgesamt

Zeitersparnis

Vereinbarkeit mit Berufstätigkeit

Kostenersparnis

Ist angenehmer

Vereinbarkeit von LVA-Terminen mit Öffi-Fahrplan

Andere

85

48

37

37

31

8
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Zeitersparnis: Öffentliche Verkehrsmittel vs. Auto

Frage 6a: Wie viele Minuten würdest du mit den öffentlichen Verkehrsmitteln gegenüber dem Auto einsparen? (offene Fragestellung)
Frage 6b: Wie viele Minuten würdest du mit dem Auto gegenüber den öffentlichen Verkehrsmitteln einsparen? (offene Fragestellung)

Basis:  Falls mit Öffis kürzer bzw. länger als mit dem Auto (7%=100% bzw. 70%=100%)

%
Zeitersparnis Öffis (7%=100%) Zeitersparnis Auto (70%=100%)

1 – 15 Minuten

16 – 30 Minuten

31 – 45 Minuten

46 – 60 Minuten

61+ Minuten

Ø  16,8 37,0

71

22

4

2

2

20

36

21

14

9
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Umstiegsbereitschaft auf öffentliche Verkehrsmittel, wenn 
Semesterticket 50 € statt 194 € kostet

Frage 8: Stell dir vor, das Linz AG Semesterticket würde statt 194 Euro nur noch 50 Euro kosten. Wie wahrscheinlich würdest du auf das Semesterticket 
umsteigen? 

Basis:  Totalbefragung – Teilnehmende Studierende der JKU Linz

%
Befr. Studierende insgesamt

Sehr wahrscheinlich 

Eher wahrscheinlich 

Eher nicht

Bestimmt nicht 

Betrifft mich nicht

Habe Hauptwohnsitz in Linz / Umgebung und 
zahle bereits jetzt weniger als 194 Euro

Unentschieden, keine Angabe

48

11

6

2

13

16

4
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Allgemeine Zufriedenheit mit der ÖH JKU

Frage 17: Abschließend haben wir noch ein paar Fragen zur Hochschülerschaft. Wie zufrieden bist du mit der ÖH JKU im Allgemeinen?

Basis:  Totalbefragung – Teilnehmende Studierende der JKU Linz

%
Befr. Studierende insgesamt

Sehr zufrieden

Eher zufrieden

Eher unzufrieden

Überhaupt nicht zufrieden

Unentschieden, keine Angabe

32

43

8

2

14

75

10
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Richtige Richtung der ÖH

Frage 18: Ganz allgemein gefragt: Entwickelt sich die ÖH JKU alles in allem gesehen in die richtige Richtung, oder ist dies nicht der Fall?

Basis:  Totalbefragung – Teilnehmende Studierende der JKU Linz
%

Keine
Ja, in die richtige Richtung Nein, ist nicht der Fall Angabe

Befr. Studierende insgesamt 35

Männer 39
Frauen 32

18-20 Jahre 30
21-25 Jahre 32
26-30 Jahre 37

Über 30 Jahre 47

RE-Fakultät 30
SOWI-Fakultät 34

TN-Fakultät 42
Med-Fakultät / School of Education 37

Bachelor 36
Master 40
Diplom 30

Doktorat / PhD 51

1-2 Semester 37
3-4 Semester 30
5-8 Semester 34

Mehr als 8 Semester 36

55

48
60

68
59

46
38

61
54

47
57

57
42

61
31

58
59

53
49

Ja
55%

Nein
10%

Keine 
Angabe

35%

10

14
8

2
10

17
15

9
12

10
6

8
18

9
17

4
11
13
15
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Richtige Richtung der ÖH – Trend

Frage 18: Ganz allgemein gefragt: Entwickelt sich die ÖH JKU alles in allem gesehen in die richtige Richtung, oder ist dies nicht der Fall?

Basis:  Totalbefragung – Teilnehmende Studierende der JKU Linz

%
2017 2018 2019 Diff.

Ja, in die richtige Richtung +1

Nein, ist nicht der Fall 0

Unentschieden, keine Angabe

54

10

36

54

10

36

55

10

35
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KONTAKT

IMAS International GmbH 
Institut für Markt- und Sozialanalysen GmbH
Gruberstraße 2-6 
A-4020 Linz 
Tel.: +43 / 732 / 77 22 55 - 0 
Fax: +43 / 732 / 77 22 55 - 5 


